

音乐鉴赏教学由于以音乐作品为媒介，音乐作品不确定性给教学带来很大的艺术空间。因此，音乐鉴赏课创造性教学不是创造前人没发现的知识，而是老师切合学生和音乐作品的不同情况，对学生进行有目的地引导，使学生创造性地听，创造性地想象和创造性地活动，把个性化的东西以及自己的生活经验和感受通过语言艺术或非语言艺术表现出来，这一表现的过程，就是创造性的体现。

为更好地体现新课改，体现新教材的探究精神，紧密围绕高中学生的音乐需求，遵循其生理特点及心理认知规律，贴近其生活经验及实际文化水平，同时为具有音乐特长的学生提供发展个性的空间，以满足不同层面学生的发展需要。所以针对不同的音乐作品，我进行不同的教学方法，力将审美为核心的课程理念鲜明地体现和贯穿在高中音乐教材的内容和形式中，突出教材作为师生共同感受、体验、表现、创造、评价音乐美的载体作用，进而培养学生的音乐鉴赏能力，审美能力，陶冶其情操，完善其人格。

面对这样一群学生，我在教学实践中，采用了以下教学方法：在第四单元《国之瑰宝——京剧》这一课，学生大多对戏曲不感兴趣，为了激发、培养、发展学生对京剧艺术的兴趣及爱好，引导学生真正感受、体验京剧的艺术表现能力，掌握必要的鉴赏京剧艺术的知识与技能，认识京剧的艺术特征，知道京剧产生、发展的历史沿革及主要的代表人物，我采用了突破以往传统的教学方法，变由老师讲学生被动地听，改由学生来备课、讲课，这样学生由被动听变成学生主动参与、共同来研讨，让学生自己当家做主人，自己来讲课。具体措施如下：

一、将全体学生分成四组，每组安排一个课题，共四个课题：

1.京剧的形成与发展。

2.京剧的四功——京剧的艺术特征。

■文 刘珂

## 高中鉴赏课《京剧》的思考



3.京剧的四大行当。

4.京剧的四大名旦。

二、由全组同学共同来研讨、探究。设一个组长，组长根据每组组员的情况进行分配和安排：比如先由全组同学搜集相关资料，进行学习和研讨，安排擅长电脑操作的同学，负责制作课件；文笔较好的同学，负责写教案；擅长演讲、口才较好的同学将上台讲课。

三、经过精心安排和准备，上课时依次按照以上的四组课题进行讲课。学生讲课形式多种多样，如：有两人一起上台讲课的，以说相声的形式进行讲课的；有

自己边讲边表演的，模仿京剧动作和演唱、念白的；有充分调动学生情绪的，与台下学生进行互动的，比如：让台下学生回答问题的，让学生进行表演的。教学环节安排合理，层次清晰，最难能可贵的是有些学生通过这个课题的讲解，融入了自己对京剧艺术的一些独到见解和看法。讲课效果很好，现场上课气氛特别热烈，学生积极参与各个环节当中，出现了争先恐后地抢答问题的局面，看着学生一个个神采飞扬的笑脸，全神贯注的目光，我的内心也非常激动，达到了很好的教学效果。

四、为了提高学生学习的兴趣和动力，鼓励学生积极参与，我从学生的教态、课件、教学环节、教学层次四个方面在每班中评出一名“优秀讲课手”，并颁发荣誉证书。

通过以上的教学方法，我感到作为一名教师，在教学中要充分发掘学生的潜能。学生的创造力是非常丰富的，作为教师不能忽视，因此我们一定要善于运用创造性的教学方法从多方面，多角度挖掘教材，从深度、广度掌握教材的实质，通过这样一层一层的多角度、多方面分析，从而开阔学生的思路，真正把握教材。

以上是我在一节京剧课中所感悟到的，引起的思考。由于高中生的形象思维和逻辑思维日渐成熟，使他们具备一定的心理基础，加上一定的文化基础，使鉴赏课创造性教学能得以实施，并达到效果。和传统鉴赏课教学相比，它增加了娱乐性和趣味性，同时扩展了艺术视野，并为学生进一步学习和掌握音乐知识打下基础。高中鉴赏课应注重创造性，对音乐作品多层次、多角度、多方位地分析和鉴赏，开启学生的艺术思维。这一创造性教学反映了整体的创造性体系，指导学生一步步踏进这个美丽而动人的殿堂，揭示出人类艺术的辉煌和奥妙！（作者单位 西安市铁一中学）

责任编辑 丁洪刚